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1) U dospělého člověka zaujímá krev přibližně 7,6 % hmotnosti těla. Kolik krve najdeme u dospělého 

člověka vážícího 80 kg? 

 

2) Holicí strojek s původní cenou 4 000 Kč byl třikrát za sebou zlevněn o 20 % a pak ještě o 40 %. Jaká 

je jeho konečná cena? 

3) Ve sportovním obchodním domě byly lyže s původní cenou 8500 Kč zlevněny o 20 %. Po skončení 

akce byly lyže opět o 20% zdraženy. Jaká je nyní cena lyží? 

 

4) Dominik Hašek Chytil v utkání proti Rusům 34 střel, což bylo 85 % všech střel na jeho branku. Ilja 

Bryzgalov chytil 80 % všech střel vystřelených na ruskou branku, přesto Rusko vyhrálo rozdílem 

jedné branky. Jaké bylo skóre ČR – RUS? Kolik střel Ilja Bryzgalov chytil? 

 

5) Soukromý zemědělec měl k dispozici 32 tisíc hektarůpole. Prací na polích spotřeboval průměrně na 

jednom hektaru ročně 12 litrůpaliva, z čehož se však 10 % prohospodařilo. Kolik Kč ročně zemědělec 

ušetří při snížené ceně24,50 za 1 l nafty, kterou mák dispozici, odstraní-li ztráty? 

 

6) Velkosklad OBI má připravit 6000 kusů sazenic paprik pro drobný prodej. Klíčivost semen paprik je 

přibližně 80 %. I při správném vyklíčení 15% rostlin uhyne. Kolik semen musejí v zahradnictví 

připravit, aby mohli zajistit dodávku 6 000 ks sazenic? 

 

7) Na státním pozemku ve Starém Plzenci o tvaru obdélníku a rozměrech 30 m x 17,5 m stojí domek se 

čtvercovým půdorysem se stranou12 m. Na kolika procentech pozemku dům stojí? Od státu 

odkoupil část pozemku soukromý podnikatel a délka pozemku byla zkrácena o 10 %.  Kolik procent 

ze zmenšeného pozemku činní zastavěná plocha? 

 

8) Lukáš, Ondřej a Tomáš si rozdělili zisk ze společného výdělku. Ondřej dostal 35 % a Lukáš45% 

zbytku. Kolik dostal každý z nich, jestliže si vydělali 32 800 Kč? 

 

9) Číslo 72 zvětšete o 25 %. O kolik procent budeš muset číslo, které ti vyšlo zmenšit, abys opět dostal 

číslo 72? 

 

10) Původní cena lahve vínav TESCU byla 120 Kč. Vietnamský prodejce ji vykoupil za 60 Kč a 

prodalv potravinách VEČERKA za 78 Kč. Za kolik procent původní ceny víno koupil? Za kolik procent 

původní ceny víno prodal? Kolika procentní zisk činil prodej vína? 

 

 

 



 
 

Metodický návod pro učitele 

1) U dospělého člověka zaujímá krev přibližně 7,6 % hmotnosti těla. Kolik krve najdeme u dospělého 

člověka vážícího 80 kg? 

 

z = 80 kg  

p = 7,6  % 

č = ? 

 

100 % ............................  80 kg  

1 % ................................  0,8 kg  

7,6  %..............................0,8 . 7,6 = 6,08 kg 

 

U dospělého člověka vážícího 80 kg najdeme přibližně 6,08 kg krve. 

 

2) Holicí strojek s původní cenou 4 000 Kč byl třikrát za sebou zlevněn o 20 % a pak ještě o 40 %. Jaká 

je jeho konečná cena? 

 

z0 = 4 000 Kč  

p = 80  % 

č0 = ? 

 

100 % ........................... 4 000 Kč  

1 % ............................... 40 Kč  

80 %.............................. 3 200 Kč  

 

č0 = z1 = 3 200 Kč  

p = 80  % 

č1 = ? 

 

100 % ........................... 3 200 Kč 

1 % ..............................  32 Kč  

80 %.............................. 2 560 Kč  

 

č1 = z2 = 3 200 Kč  

p = 80  % 

č2 = ? 

 

100 % ............................ 2 560 Kč  

1 % ...............................  25,6 Kč  

80 %............................... 2 048 Kč  

 

č2 = z3 = 2 048 Kč  

p = 60  % 

č3 = ? 

 

100 % ............................ 2 048 Kč  

1 % ...............................  20,48 Kč  

60 %..............................  1 228,80 Kč

Konečná cena holicího strojku byla 1 228,80 Kč. 



 
 

3) Ve sportovním obchodním domě byly lyže s původní cenou 8500 Kč zlevněny o 20 %. Po skončení 

akce byly lyže opět o 20% zdraženy. Jaká je nyní cena lyží? 

 

z0 = 8 500 Kč  

p = 80  % 

č0 = ? 

 

100 % ........................... 8 500 Kč  

1 % ..............................  85 Kč  

80 %.............................. 6 800 Kč     

 

č0 = z1 = 6 800 Kč  

p = 120  % 

č1 = ? 

 

100 % ........................... 6 800 Kč  

1 % ..............................  68 Kč  

120 %............................ 8 160 Kč

Konečná cena lyží byla 8 160 Kč. 

 

4) Dominik Hašek Chytil v utkání proti Rusům 34 střel, což bylo 85 % všech střel na jeho branku. Ilja 

Bryzgalov chytil 80 % všech střel vystřelených na ruskou branku, přesto Rusko vyhrálo rozdílem 

jedné branky. Jaké bylo skóre ČR – RUS? Kolik střel Ilja Bryzgalov chytil? 

 

č = 34  

p = 85  % 

z = ? 

 

85 % ............................ 34 

1 % .............................. 0,4 

100 %........................... 40  

 

Počet úspěšných střel do Haškovi branky:....................... 40 – 34 = 6  

Počet úspěšných střel do Bryzgalovovi branky:....................... 6 – 1 = 5  

 

č = 5  

p = 20  % 

z = ? 

 

20 % ..........................  5 

1 % ............................  0,25 

100 %......................... 25  

 

Počet chycených střel:.......................25 – 5 = 20  

 

Skóre zápasu Česko – Rusko bylo 5 : 6. Ruský brankář Bryzgalovchytil 20 střel. 

 



 
 

5) Soukromý zemědělec měl k dispozici 32 tisíc hektarůpole. Prací na polích spotřeboval průměrně na 

jednom hektaru ročně 12 litrůpaliva, z čehož se však 10 % prohospodařilo. Kolik Kč ročně zemědělec 

ušetří při snížené ceně24,50 za 1 l nafty, kterou mák dispozici, odstraní-li ztráty? 

 

1 ha ........................... 12 l  

32 000 ha .................. 12 . 32000 = 384000 l  

 

z = 384 000 l  

p = 90  % 

č = ? 

 

100 % ........................... 384 000 l  

1 % ............................... 3 840 l  

90 %.............................. 345 600 l     

 

384000 . 24,5 = 9408000 Kč  

345600 . 24,5 = 8467200 Kč  

 

9 408 000 Kč - 8 467 200 Kč = 940 800 Kč  

 

Soukromý zemědělec ušetří 940800 Kč. 

 

6) Velkosklad OBI má připravit 6000 kusů sazenic paprik pro drobný prodej. Klíčivost semen paprik je 

přibližně 80 %. I při správném vyklíčení 15% rostlin uhyne. Kolik semen musejí v zahradnictví 

připravit, aby mohli zajistit dodávku 6 000 ks sazenic? 

 

č0 = 6 000  

p = 100 – 15 = 85 %  

z0 = ? 

 

85 % ...........................  6 000 

1 % .............................  70,59 

100 %........................... 7 059     

 

z0 = č1 = 7 059  

p = 80 %  

z = ? 

 

80 % ............................  7 059 

1 % ..............................  88,24 

100 %............................ 8 824

V OBI musí připravit 8 824 semen. 



 
 

 

7) Na státním pozemku ve Starém Plzenci o tvaru obdélníku a rozměrech 30 m x 17,5 m stojí domek se 

čtvercovým půdorysem se stranou12 m. Na kolika procentech pozemku dům stojí? Od státu 

odkoupil část pozemku soukromý podnikatel a délka pozemku byla zkrácena o 10 %.  Kolik procent 

ze zmenšeného pozemku činí zastavěná plocha? 

 

S1 = 30 . 17,5 = 525 m2  

S2 = 12 . 12 = 144 m2 

 

z = 525 m2  

č = 144 m2  

p = ? 

 

100 % ..........................  525 m2  

1 % ..............................  5,25 m2 

p ................................... 144 : 5,25 = 27,4%  

 

Zastavěná plocha tvoří 27,4 %.  

 

S1´= 0,9 . 30 . 17,5 = 472,5 m2 

S2 = 144 m2 

 

z = 472,5 m2 

č = 144 m2 

p = ? 

 

100 % ............................  472,5 m2 

1 % ................................  4,725 m2  

p ............................144 : 4,725 = 30,5%  

 

Po zkrácení je zastavěná plocha 30,5 %.

8) Lukáš, Ondřej a Tomáš si rozdělili zisk ze společného výdělku. Ondřej dostal 35 % a Lukáš  

45% zbytku. Kolik dostal každý z nich, jestliže si vydělali 32 800 Kč? 

 

Ondřej ...........................  35 %  

Lukáš ..............................  45 % z 65 %  

 

z = 65 %  

č = 45 %  

p = ? 

 

100 % ..........................  65 %  

1 % ..............................  0,65 %  

p .................................. 45 . 0,65 = 29,25 %     

 

z = 32 800 Kč  

p1 = 35 %  

č1 = ? 

 

100 % .........................32 800 Kč  

1 % .............................328 Kč  

č1................................328 . 35 = 11 480 Kč  

č1........................328 . 29,25 % = 9 594 Kč

 

Tomáš: 32 800 – ( 11 480 + 9 594) = 11 726 Kč 

 

Lukáš získal 11 480 Kč, Ondřej 9 594 Kč a Tomáš 11 726 Kč. 



 
 

 

9) Číslo 72 zvětšete o 25 %. O kolik procent budeš muset číslo, které ti vyšlo zmenšit, abys opět dostal 

číslo 72? 

 

z = 72  

p = 100 + 25 = 125 %  

č = ? 

 

100 % ............................  72 

1 % ................................  0,72 

125%..............................0,72 . 125 = 90  

 

Zvětšené číslo je 90.                

 

z = 90  

č = 90 – 72 = 18  

p = ? 

 

100 % ............................  90 

1 % ................................  0,9 

p ....................................  18 : 0,9 = 20 %     

 

Číslo musím zmenšit o 20 %.

10) Původní cena lahve vína v TESCU byla 120 Kč. Vietnamský prodejce ji vykoupil za 60 Kč a prodal 

v potravinách VEČERKA za 78 Kč. Za kolik procent původní ceny víno koupil? Za kolik procent 

původní ceny víno prodal? Kolika procentní zisk činil prodej vína? 

 

z = 120 Kč  

č = 60 Kč  

p = ? 

č = 0,5 . z → p = 50 %     

 

Víno koupili za 50 % původní ceny.     

 

z = 120 Kč  

č = 78 Kč  

p = ? 

 

100 % ...........................  120 Kč  

1 % ...............................  1,2 Kč  

p ..................................... 78 . 1,2 Kč = 65%  

 

 

 

Víno prodali za 65 % původní ceny.    

 

z = 60 Kč  

č = 78 Kč  

p = ? 

 

100 % ...........................  60 Kč  

1 % ...............................  0,6 Kč  

p ..................................... 78 : 0,6 = 130%    

 

Zisk činil 30 %.

 

 



 
 

Anotace 
 
Výukový materiál je obsahově určen k výuce tematického okruhu Číslo a proměnná. Žák si procvičuje dovednosti a 
znalosti z celku "Procenta a úroky". Materiál je určen k samostatnému procvičování slovních úloh, kde je potřeba si 
uvědomit, co je potřeba vlastně vypočítat. Samozřejmě se nesmí zapomenout na odpověď. Všechny úlohy jsou 
vyřešené včetně postupu řešení.
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